Laboratorio
Clusterizacao com WEKA Explorer

Faga o download dos datasets car-browsers.arff* ¢ iris.arff* , e execute clusterizagdo conforme
as paginas abaixo, onde encontram-se tutoriais.:

*disponivel em: www.inf.ufpr.br/menotti/am-182/data.zip



http://www.inf.ufpr.br/menotti/am-182/data.zip

1. Preparando os dados para classificacao
1. Inicie uma sessdo do Weka ou execute em linha de comando: java —jar weka.jar.

2. Quando a GUI Chooser surgir, selecione o Explorer a partir das quatro op¢des do lado
direito.
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3. Estamos no Preprocess agora. Clique no botdo Open para abrir a caixa de didlogo padrao
através da qual vocé pode selecionar um arquivo. Escolha o arquivo telco lab3.csv.

4. Vocé pode ignorar atributos irrelevantes durante o processo de Clustering, como custlds.
Para identificar atributos redundantes, poderiamos verificar a correlacdo a partir da
Visualizacdo do dataset na aba Visualize. Pode-se ver que os atributos age and agecat estdo
correlacionados. Um deles deve ser ignorado. N6s mantemos o atributo age para fins de
agrupamento; também mantemos ed (removendo edcat), entdo temos 8 atributos restantes
para Clustering (vamos ignorar custlds, agecat e edcat quando realizamos o Clustering).
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5. Antes de fazer o Clustering com Weka, precisamos normalizar seus valores de dados
numéricos (use o filtro Normalize). Como temos o rétulo de classe, gostariamos de defini-lo
como nominal antes da normalizagdo. Esta informacdo sera usada para avaliar o
desempenho do clustering.

SimpleKMeans

1. Para executar o Clustering no dataset dados, clique na guia Cluster e escolha o algoritmo
SimpleKMeans. Definimos k = 2 para este dataset. Clique em Classes to clusters evaluation
e selecione o ultimo atributo (churn) como classe. Clique em Store Clusters for
visualization. Clique em Ignore attributes ¢ seleciona custlds, agecat, edcat e o ultimo
atributo churn (classe, que ndo sera clusterizado). Em seguida, clique em Start.
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B 14:34:03 - SimpleKMeans

kMeans=

Humber of iterations: 3
Within cluster sum of squared errors: 2000.5871625331147
Hizsing walues globally replaced with mean/mode

Cluster centroida:

Cluster#

Attribute Full Data 0 1

{5000} (2482) [{2518)
region 0. 5004 0. 5049 0. 4955
toumsize 0.4218 0. 4164 0.4252
gender 0. 5036 a 1
age 0. 4756 0.4765 0.4729
ed 0. 5025 0.5027 0.5024
income 0,043 0.0435 0.0425
debtinc 0,231 0.2302 0.2317

Time taken to build wmodel (full training data) : 0.09 seconds
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2. Vocé poderia visualizar os resultados da clusterizagdo clicando com o botdo Direito na lista

de resultados e escolher Visualize clusters assignments. Vocé pode selecionar uma
combinagdo diferente de dois atributos como X e V.
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3. Vocé pode salvar os resultados da clusterizagdo clicando no botdo Save quando estiver
visualizando o resultado da clusterizagao.
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4. Os resultados sdo salvos em um arquivo .arff. Vocé pode usar o proprio Weka para abri-lo e
ver os resultados no novo dataset.

age ed income | debtinc
Numeric | Numeric | Numeric | Numeric
0.032...]| 0.529...| 0.020...| 0.257...
0.065...| 0.647...| 0.005...| 0.431...
0.803...| 0.470...| 0.024...| 0.229...
0.081...| 0.588...| 0.010...| 0.132...
0.131...| 0.588...| 0.013...| 0.039...
0. /54...| U.64/...| U.U9L..| U. 12993
0.557...| 0.470...| 0.06391| 0.044...
0.42623| 0.588...| 0.082...| 0.334...
0.786...| 0.352...| 0.006...| 0.060...
0.47541| 0.294...| 0.070...| 0.095...
0.672...| 0.764...| 0.035...| 0.199...
0.245...| 0.117...] 0.009...| 0.020...
0.42623| 0.235...| 0.06015| 0.064...
0.655...| 0.705...| 0.050...| 0.243...
0.885...| 0.823...| 0.007...| 0.227...
0.786...| 0.41L...| 0.013...| 0.215...
0.639...| 0.647...| 0.152...| 0.220...
0.737...| 0.470...| 0.390...| 0.24826
0.163...| 0.294...| 0.013...| 0.111...
0.983...| 0.588...| 0.012...| 0.352...
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5. Se o dataset ndo tiver classe definida, quando vocé realizar a clusterizag¢do no dataset, escolha
Use Training Dataset como Cluster mode.
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Number of iterations: 3
Within cluster sum of squared errors: 2000.587162533113
Missing values globally replaced with mean/mode

Cluster centroids:
Cluster#
Attribute Full Data 0 1
(5000) (2482) (2518)

region 0.5004 0.5049 0.4958
townaize 0.4218 0.4124 0.4252
gender 0.5036 0 1
age 0.4758 0.4788 0.4729
ed 0.5025 0.5027 0.5024
income 0.043 0.0435 0.0425
debtinc 9.9542 9.9199 9.9879

Time taken to build model (full training data) : 0.09 3

=== Model and evaluation on training set ===
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DBScan

1. Agora vamos abordar o algoritmo DBScan. Da mesma forma que fizemos para

SimpleKMeans, clique em Classes to clusters evaluation e selecione o ultimo atributo
(churn) como classe. Clique em Store Clusters for visualization. Clique em Ignore
attributes ¢ seleciona custlds, agecat, edcat e o Gltimo atributo churn (classe, que nao sera

clusterizado). Em seguida, clique em Starz. Inicialmente vamos usar os valores default para
epsilon e minPoints.
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2. Experimente alterar o valor de epsilon para 0.3 ¢ de minPoints para 100 e verifique o novo
resultado da Clusterizacao.

< Weka Explorer
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